

# 2024 年玄中寺十月佛七开示

## （二）

大家把自己的心念照顾好。

在两千五百多年前，有一位太子叫悉达多，他拥有所有世人都羡慕的荣华富贵，并且他也是一位可以继承王位的太子。

但因为宿世的愿力和善根，即使他生活在这样一个无不完满的环境当中，也总感觉有点不太对劲。就像我们很多人一样，虽然家庭、工作都还过得去，但就是总感觉哪里有点不太对劲、有点不太开心，类似于这样。而这位太子也是这样的。

有一天，他发现所拥有的这些东西都会离他而去。也就是说，无论他拥有什么——他的父王、国家、妻子、大臣、宫女，包括

他自己，这些都会结束，没有一样是他可以带走、可以掌控的。所以他发现这一点以后，就会有所改变。

我们很多人也会了解到所谓的无常、变化，但了解和感知是不一样的。如果你只是了解到无常，了解到现在你所拥有的一切，无论是你自己的身体，还是你的亲朋好友、财富、房屋等等，如果你了解到它们一定会结束，那么你不会有什么改变。

但如果你变得非常敏锐，能够深深地感知到无常，能够感知到它们正在结束，那你的生命一定会有所蜕变，你会对生命有一个不同的看法。你会对身边的人，对你所拥有的东西，甚至对你的双手、双脚，都会有一个不同的看法。你不会执迷它，但是你会很珍惜。因为我们的享受不是因为拥有了什么，

而是因为我们所拥有的东西，终有一天必定会失去。

悉达多太子了解到他的一切都会结束，所以在一个夜晚，趁着所有的宫女、侍卫都睡着的时候，他离开了，好像下定了某种决心。

他离开以后，想去找一些东西。找到什么？找到他的身体、他所拥有的一切结束以后，到底什么东西会留下来？那个留下来的东西才是属于他的。如果一切都会结束，没有什么东西可以留下来，那拥有它干嘛呢？所以，他找了很多老师去寻找这个答案，但都没有让他满足。

为什么？这就是佛的不一样。佛为什么会不一样？佛敢于单独，敢于放下所有的虚假身份，敢于放下所有老师给他的所谓的教

育和指导。他放下父亲给他的虚假身份的称谓，放下他的妻子、大臣、国家等等，依靠不同的方式给他的所有的虚假身份，他都会放下。他敢于单独，他有一颗这样勇敢的、敢于单独的心，而我们没有。

如果你独自在深山当中，没有书，不可以发信息，也没有电视，你一个人是待不住的。待一会儿可以，待久了就会发疯。为什么？因为你平时在这个世间的生存方式都是以虚假的身份来生存的。从出生那一天，父母就给了你一个虚假的名字，业力给了你一个虚假的身体，过几天再给你一个虚假的身份证明——你永远活在虚假当中。

有一天你跑到深山里面去了，远离了一个虚假的环境，或者远离了不断提醒你是某某虚假身份的环境以后，你会不敢面对真实、

赤裸的自己。你面对这样的孤独会极其恐惧，因为你没有那个胆量去面对自己到底是什么样子。除去这些虚假的东西以后，“我是谁？”——你不敢去面对。所以你需要朋友，修行人需要道友，需要共修。

为什么？因为现在你是用一个虚假的身份，来替换另外一个虚假的身份。等替换到最高级的时候，你放下它，最后留下来的那个就是你。这就是佛法的修行次第。

所以，一个真正的老师、善知识，他给不了你什么，但是他可以“拿走”不属于你的东西，然后让你知道，剩下的那个就是你。

这位太子就是这样的。他找到一棵树，放下所有虚假的身份和虚假的想象，唯一就在这里坐着，然后发誓：如果我不能够看到到底有什么能剩下来，我终不起此座。

经过一段时间以后，他开悟了。他发现了所有人虚假身份的背后，都有一个共同的身份，就是“觉”——他“翻牌”了。我们都打过扑克吧？三四五六七……虽然扑克牌的正面不一样，但是只要翻了牌，反面都是一样的。所以，那个正面就是我们所有人的虚假身份，一旦我们翻过来，“哦，都是一样的。”

所以，古人叫“转迷开悟”“转识成智”。怎么转呢？不是向外转，而是向内转。向内一转，你就会看到所有人都有一个共同的身份，就是佛、就是觉。

而没有认识这个觉、这个佛，就有了梵语的“补特伽罗”，翻译成我们中文就是“异生”，或者叫“众生”。为什么叫“异生”呢？“异”就是不同。就是因为没有认识到

共同的身份，所以才有了不同的虚假身份。

虽然有不同的虚假身份，但是虚假身份本质的那一面都是共同身份。《华严经》里面说：“十方三世佛，同共一法身。”他们是同一个身份。所有的众生也是同一个身份。

禅宗里面说：“在凡也不减，在圣也不增。”我们坐在这个地方，和释迦牟尼佛、阿弥陀佛、观世音菩萨，还有十八层地狱里的任何一个众生、饿鬼道的任何一个众生，我们的本质、我们的“背面”都是一样的。唯一不同的就是佛菩萨转了，我们还在迷。

悉达多敢于单独、敢于发现、敢于超越这种虚假的身份，而我们不行。所以，我们在刚刚修行的时候都是在群体里。慢慢地群体修行功夫得力了以后，就可以三两人修行；慢慢地三两人修行以后，就可以单独修行。

抛去一切以后，你发现了什么，那个“什么”才是你自己的本质。然后你自在了，可以随缘，如永嘉大师《证道歌》里面讲的“利物应机终不吝”。

佛成道以后，他没有说话，只是静静地坐着。他为什么没有说话？他应该会觉得：我没有什么可说的，我就是天人师、佛、世尊，我是圆满的，没有什么可说的。也有可能他觉得：大家都一样，你也是、我也是，有什么可说的呢？所以他说：“大地众生皆有如来智慧德相。”没有什么可说的。再有，“这个问题太深奥了，我说了你们也听不懂。”所以他也没说。他一直沉溺在那种极度的、超出一切相对的、极乐的喜悦当中。

帝释天和梵天看到这种情况以后，感觉到人间出现了圣人。这些天人们的感知和敏

锐是不一样的，出现了不同的圣人他们会知道。就下来参拜这位太子，说：“看你的样子，那么的喜悦、那么的沉溺，你到底怎么样？”

佛说：“我没怎么样，我就是看到了我本来的样子，我在这里就是这个样子。”“你发现什么了吗？”“我发现我就是这个样子，我是圆满的，我是一切。”“那你要不要把这个真理告诉世人呢？”佛陀没有说话，没有答应。也有可能佛陀觉得：我说了，他们也听不懂。

所以，有些经典当中也说他证得的法太深奥了——“深寂离戏光明无为法，吾已获得甘露之妙法，纵于谁说他亦不了知，故当默然安住于林间。”他也是这样想的。从另一个角度来说，据经典上记载，他觉得：我

们都是佛，没有什么可说的。所以他没有说话。

帝释天和梵天来了好几次，最后一次帝释天问：“你在这里自娱自乐干嘛？你为什么要成佛？”他说：“我只是想觉醒。”“那你觉醒以后发现了什么？”“我发现了所有众生都是觉醒的。”“那事实呢？”“事实只有我觉醒了。”“那你该怎么办呢？是不是应该让那些本来是觉醒的，却没有觉醒的众生觉醒呢？”

于是佛陀说：“可以了，我知道你什么想法了。”帝释天也把大海螺、右旋海螺、金法轮等等供品，供养给了悉达多太子。

有一些信众，以前认识悉达多太子的人就说：“唉，瞿昙。”太子说：“以后不能这么叫我了，我现在已经成佛了，以后得叫

我‘世尊’。”所以来我们都称悉达多太子为“释迦牟尼佛”。

但是佛陀是非常有智慧的，他成道以后知道了两点：第一点，就是我们本质是什么；第二点，我们现在是什么。

本质和现在是什么关系，这很重要。本质是我们具备如来智慧德相，而现在被妄想执着蒙蔽。那妄想执着和本质的关系是什么？就是可以分离。那么分离的方法就是最重要的了。

佛陀非常了知那三点是确定的——“一切众生，皆具有如来智慧德相，但因妄想执着，而不证得。若能去除妄想……”“能够去除”的意思就是你的本质与你的妄想执着可以分离。这个分离怎么体会？其实我们每个人都在体会与妄想执着的分离。

比如十年前你觉得特别伤心、特别在意的事情，你现在想想，可能是一个笑话，就完全和你当时伤心的心分开了；或者你十年前觉得特别可笑的事情，现在就会觉得很伤心。所以那些相对的忧伤和你都是可以分离的，而最重要的是分离的方法。

大家记住：佛陀是“设计”了八万四千法门，所以法门不重要。佛陀“设计”八万四千法门的目的是什么？目的是让你回去（或者说回来也可以），目的是让你发现你的本质，你的真实身份是什么。

所以，八万四千法门都和“拿掉”有关系，因为只有拿掉了不是你的，那么剩下来的才是你的。而只有个别的、极其少数的、极其高级的“设计”，是直接指出“你是什么”。当指出“你是什么”以后，不是你的

东西必然就被排除了。

法门也划分了这些层次，有一部分是慢慢规范的，先分类；有一部分是把所有的分类进行同化；而有一部分是直接指出你是谁。所以，真理不是佛创造的，真理是就在那个地方的。

在《般若经》和其他的经典当中记载，释迦牟尼佛说：“我出世也好，不出世也好，真理是不会改变的。”但是发现真理的方法则是释迦牟尼佛“设计”的。

我们特别感恩佛的原因就在这里。没有八万四千法门，以我们不敢单独的这种非常怯懦的胆识，我们没有那个勇气能像佛一样发现自己到底是谁。你没有勇气拿掉你的这个身份，为什么？别人骂你一句“混蛋”的时候，就是给你一个虚假的身份，你心里都

不舒服，你都没有办法拿掉这个“混蛋”的虚假身份。

比如说我叫“果然”，别人骂：“果然混蛋！”然后在相对于他骂我的时候，我一定是一个混蛋的果然，就好比别人给我起了一个“果然”的名字，没有区别。这个名字可以取很多，所以它是一个虚假的名字。连这个名字我都拿不掉，我怎么去拿掉所有，然后见到本来的自己呢？这就很难。

唯有佛陀出世，佛陀必须以“一大事因缘，出现于世，欲令众生开示悟入佛之知见”，我们才有机会解脱。否则，我们连解脱的味道都闻不到。

这些基础的教理或者道理，我们还是要去了解的。了解“四个东西”我们就有勇气解脱了。哪四个东西呢？第一，你是谁；第

二，什么让你不是你了；第三，你和不是你的东西之间的关系；第四，让你回到你是你自己的方法。

如果用我们佛教比较专业的术语来说，第一，你是谁？你是佛；第二，你现在是谁？是什么让你不是佛了呢？就是因为你有妄想执着；第三，你和妄想执着的关系是什么？关系就是可以分开。

就像用水泡了一杯普洱茶或者泡了一杯绿茶，不要看这杯水怎么红、怎么绿，水永远是清澈的。只要你一过滤，那个清澈的水就会出来。只不过是水泡了茶以后，你觉得变色了。

变的不是水，水永远没有变过。茶水的颜色只是茶的颜色，只是需要某一种因缘的和合，就变成了茶水。但是不要因为它变成

了茶水，你就觉得茶的颜色和水的颜色不能分离，其实二者是可以分离的。所以，我们的妄想执着和我们的本质也是可以分离的。

其四就是分离的方法，我们现在就有，八万四千种法门都是分离的方法。任选其一，就可以把不是我们的东西拿掉，然后剩下来的那个就是我们的。只要认识过一次“什么是你”，从此以后，你不会再迷惑。

但只知道“什么是你”，没有用。就像“如人饮水，冷暖自知”一样，我怎么和你说冷都没有用，只要让你感受一次冷，从此以后你就知道什么是冷。这就是感知的力量，感知才会有绝对的力量。

通过学习、通过文字能够让我们得到真实的定解吗？那是不可能的。所有的文字都无法让你的感知确定、让你的心确定，只有

感知才会让你的心确定。那什么时候才能感知呢？用尽你的文字，你就会感知。

这四个层面我们目前都是掌握的、都是有的、都是了解的，接下来就是我们要运用分离的方法了。分离的方法和八万四千种法门有关系。我们可以利用打佛七期间，慢慢地跟大家一一分享这些基础性的教理。

坐五分钟。

（2024 年 11 月 16 日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）

